
NOTAT 
 

Diff. vedligehold: Referat af styregruppemøde den 12. juni 2023 på Teams 
 

Deltagere: 
Fra Lolland-Falsters Stift: Biskop Marianne Gaarden, formand 
Fra Viborg Stift: Provstiudvalgsmedlem Grete Bækgaard Thomsen 
Fra Ribe Stift: Stiftskontorchef, Elisabeth Aggerbeck 
Fra Aalborg Stift: Provst Mette Moesgaard Jørgensen 
Fra Roskilde Stift: Stiftsrådsformand Bodil Therkelsen (deltog i første halvdel af mødet) 

Fra Nationalmuseet: Museumsinspektør Ulla Kjær 
Fra FUV: Arkitekt Maj Dalsgaard, projektleder  
Sekretær for styregruppen, stiftskontorchef Lene M. Krabbesmark 
 
Referat: 
 

1. Godkendelse af dagsorden 

Grete foreslår at styregruppen også vender de blinde vinkler; hvad ser vi evt. ikke + hvem er 
ambassadører? Det tilføjes som et selvstændigt punkt (nyt pkt. 6). 
Grete peger også på behov for styringskæder, det medtages under pkt. 4. 
 

2. Status på projektet og forestående møder, v. Maj 
Maj arbejder på afrapportering fra første fase, som nu pt. hviler og afventer det sidste arbejde. 
Model for vedligeholdelsesplaner er undervejs. 

Maj er også begyndt at kigge på et muligt grundkursus for provstiets bygningskyndige, en slags 
certificering (hun bruger eget materiale fra forløb i Aarhus plus har fået materiale fra Mors). Maj 
skal snart mødes med Camilla Nyby ang. det materiale hun bruger som KBI og hvilke muligheder 
hun ser. Dertil mødes Maj med Byggegruppen i august om deres input til materiale plus udbre-
delse/platform. 
Maj har i forvejen mødtes med DTI + OBH og hun vil gerne have input fra Ulla/Nationalmuseet i 

den sammenhæng. Det er styregruppen enige i. Det er godt med den tekniske faglighed fra de 
private eksperter, men det skal kombineres med den faglige kirkeviden fra Nationalmuseet og 

KBI. Vi skal være opmærksomme på ikke at køre de bygningssagkyndige over.  
Elisabeth peger på stifternes rolle med at oplyse de bygningssagkyndige om de helt basale for-
hold i et sagsforløb. 
Ulla: De bygningskyndige vil gerne kende og sparre med hinanden; det vil være en god idé med 
gennemgående kursusforløb (også ift. inventar). Det har Nationalmuseet ønsket i mange år. 

Bodil peger på, at der ikke er nogen regler for provstiets udpegning af bygningskyndige; det fin-
der hun problematisk. 
 

3. Forventningsafstemning: materiale fra projektet, drøftelse 
- I hvilken form skal materialet lægges ud?  
- Hvornår skal det lægges ud? Løbende eller ved projektets afslutning? 
- Hvor skal det ligge tilgængeligt? 

Marianne foreslår at lægge det hele ud samlet efter sommerferien, så det ikke kommer i tempi. 
Det kalder på en stærk og samlet kommunikation fra flere sider; fra stifter, Landsforeningen, FUV 
og evt. KD. 
Elisabeth foreslår at færdigt materiale lægges ud nu, fx på FIN, og så kommunikationsindsats når 

det hele er færdigt. 
Ulla kan være bekymret for, at folk selv begynder at screene og så virker modellen ikke. 

Beslutningen bliver, at der sker en samlet lancering i oktober. Maj vil orientere om planen i et ny-
hedsbrev. 
Materialet skal ligge på FIN, evt. i regi af Byggegruppen. 

 
4. Udbredelse og kommunikation af modellen 

Bodil: Tænk på Landsforeningen som en væsentlig samarbejdspartner, både ift. kommunikation 
og hvor modellen kan ligge. 

Elisabeth foreslår et tema på FIN. Stifterne kan udbrede det til provster (og alle biskopper). 
Styringskæder og strategi: Marianne foreslår at bruge en kommunikationsmedarbejder. 
Bodil peger på de to nye i Roskilde + vi skal også tænke stiftsrådene ind. 



Grete: Vi skal passe på med ikke at overinformere; i nogle tilfælde er det strategisk klogere med 
mindre og til gengæld mere målrettet kommunikation. 
Maj siger, at det har været svært at engagere stifternes kommunikationsmedarbejdere (+ FUV’s 
egen). 
Mette vil undersøge, om der er mulighed for bistand i Aalborg Stift. 
Marianne: Provsterne er faktisk det vigtigste led. Mette foreslår en præsentation på provsternes 

årsmøde i uge 33. 
Elisabeth tilføjer, at biskoppen bør tage det med på deres provstemøder. 
Grete: Kan vi lave en uddannelse af bygningsinspektører? Marianne: Det er nærmest et projekt i 
sig selv. – Men det er givtigt at italesætte det nu, så der kommer fokus af det på topniveau. 
Det tilslutter Ulla sig; det kalder på lovgivning fra Kírkeministeriet med større krav til bygnings-
kyndige. 

 
5. Forestående møde på Nationalmuseet om Differentieret Vedligeholdelse fremover (tid, 

økonomi mv), drøftelse 
Der er møde den 22. juni, hvor Maj og Lene deltager sammen med Nationalmuseet + KBI v. Stig 

Andersen. Det handler primært om en pris på screening af kirker. Men også snakken om en certi-
ficering af bygningskyndige der måske gør, at de kan varetage screeningen på sigt.  
Ulla: Det er meget langsigtet; her og nu er det vigtigt med en ensartet screening, så modellen 

kan anvendes. 
Marianne: Vi kan ikke diktere, at alle skal lade deres kirker screene – men vi kan opmuntre til 
det. Mette gentager, at her har provsterne en stor opgave. 
Grete foreslår, at man kan nøjes med at screene pastorater, dvs. færre kirker. Det synes Mette er 
en god idé, da det er uoverskueligt med rapporter og projekter i 33 kirker på én gang. 
Maj: Måske bliver det for dyrt i sidste ende med en opdelt screening? I hvert fald skal der være 
råd til at inddrage menighedsråd i processen; det viste de første screeninger var nødvendigt. 

Maj og Lene rapporterer efter mødet. 
 

6. Nyt punkt: Blinde vinkler + ambassadører 
Grete: Det er ofte de største kritikere, der bliver de bedste ambassadører, når de selv er overbe-
vist.  
Marianne: Nu hvor Landsforeningen selv har taget emnet op (og Mette Bock i Kirke.dk) kunne vi 

evt. følge den op. 
Grete foreslår at udpege 2-3 personer, der slet ikke kender projektet, om de vil nærlæse materi-
alet og komme med input til indholdet. Marianne foreslår Poul-Henning Bartholin. 
Grete foreslår en MR-formand i et landsogn. Styregruppen enes om, at en provst, en PU-formand 
og et MR-medlem vil være nyttige. Der gives et par konkrete navne: 
- Benedikte Bock Pedersen, provst i Syddjurs Provsti 
- Lisbeth Ørtoft, PU-formand i Holstebro 

Maj vil sende materialet som det ser ud nu. 
Ulla: Nationalmuseet søger ikke at screene alle kirker i landet – men at lave alle screeninger, 
hvor man ønsker det. 
Ambassadører, udover styregruppen: Maj vil følge op på, om nogle fra workshops og webinarer 
kunne være relevante. Der peges på Mads Davidsen Fra Fyens Stift som ambassadør i bispekolle-
giet. Dertil måske kirkeministeren og Steffen Damsgaard, formand for Landdistrikternes Fælles-
råd. 

 
7. Orientering om potentielt nyt projekt, v. Marianne 

Lolland, Salling og Mors har mange middelalderkirker og få penge. Indeværende projekt har af-
dækket, at ”de smalleste skuldre bærer den tungeste byrde”. Den (strukturelle) udfordring skal vi 
tage fat på. Der findes ikke en løsning, som kan favne hele landet. Projektet skal afdække mulige 
løsninger. Bispekollegiet drøfter det mere indgående på bispemødet i oktober. 

Marianne synes det vil være oplagt at bruge Maj som projektleder i et nyt projekt også, givet 
hendes faglige viden og erfaring med emnet. 
Styregruppen synes det lyder spændende og relevant. 

 
/lekra, 05.07.23 


